#### 长春有个消防科普广场

# 居民家门口的消防安全课堂



消防科普广场 本组图片 城市晚报全媒体记者 陆续 摄



消防科普广场一角



凉亭上的展板图文并茂

近日,长春市宽城区西三条街附近一小区内建成了一个消防科普广场,成为周边社区的热门打卡点。消防科普广场将消防安全知识以生动有趣、通俗易懂的方式融入到市民的日常生活场景中,为提升全民消防安全意识搭建了新平台。

17 日上午,城市晚报全媒体记者来到了宽城区西三条街与杭州路北胡同交会处附近,这个消防科普广场就"藏"在这个小区里,广场门口的"消防科普广场"六个大字瞬间抓住人们的眼球。往里走,各类消防知识展示区有序分布,楼体和小区凉亭上图文并茂的展板,详细介绍着火灾预防、逃生技巧、消防器材使用等内容。

"其实,这个消防科普广场已建 成有段时间了,以前给孩子讲消防知识,总觉得干巴巴的,孩子也不爱 听。现在有了这个广场,在玩的过程 中就能学到知识,特别好。不光是孩子,我们这些大人也学到了很多消防知识!"附近居民王女士说。

一些居民表示,这样的科普广场 实用性强,让消防安全不再是书本上 的抽象概念,而是变成了看得见、摸 得着、能体验的生活常识,将科普惠 民传递到每位群众身边,营造良好的 科普氛围。未来,居民的安全感将会 不断提升。

据了解,消防科普广场的建设旨在打造一个常态化、开放式的消防科普教育阵地,弥补传统消防安全教育在受众覆盖面和参与度上的不足。通过将消防知识融入休闲娱乐场景,让居民在潜移默化中增强消防安全意识,掌握自救互救技能,并为居民提供更好的科普服务,满足群众科普需求,让广大群众拥有更多获得感。幸福感。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 抚松森林公安战训队织密夏季夜间"巡护网'

为纵深推进夏季治安攻势行动,切实提升群众安全感与满意度,近日,省公安厅森林公安局抚松森林公安分局依托"战训警务新机制",组织战训队员开展夏季治安夜查行动。

行动中,战训队采取"步巡+车巡"模式强化显性用警。步巡组重点巡查烧烤摊、广场等人员密集区,能够及时发现并化解矛盾纠纷隐患,为快速处置纠纷筑牢前置防线;车巡组依托"情指行"一体化机制调度,实现警情指令"一呼即应",通过

动态研判街面态势,提升重点区域 "见警率""管事率"。结合夏季治安 特点,同步开展"拉车门"安全守护 行动,细致排查未锁车门、未关车窗 等潜在风险,主动提醒车主做好车 辆防护,从细节处筑牢车辆安全防 线。巡逻期间,队员通过发放反诈、 防溺水宣传资料、开展"纳凉恳谈 会"等形式,面对面讲解安全知识, 提升群众防范意识与自我防护能 力,从源头上减少隐患。此外,战训 队将夜查行动作为实战练兵平台, 通过"红蓝对抗"模拟突发警情处 置,强化快速反应与团队协作能力。队员在巡逻中应用战术搜索、 盘查带离等技能,实战能力得到锤

通过此次夜查行动,进一步提 升辖区社会治安管控水平,增强群 众安全感和幸福感,为夏季社会治 安稳定营造良好环境。下一步,抚 松森林公安分局将持续优化"巡查 宣防"行动模式,重点加强人员密集 区域管控,为夏季社会治安大局稳 定贡献战训力量。

城市晚报全媒体记者 吕闯

### 民警争分夺秒 轻生男子转危为安

近日,一场与时间赛跑的紧急 救援在长春市公安局新区分局超越 派出所辖区悄然展开,最终在民警 争分夺秒的努力下,成功将一名服 药轻生的男子从死亡边缘拉回,守 护了群众的生命安全。

近日,超越派出所接到群众报警,其家属王先生在辖区内服药轻生,现音讯全无,生命危在旦夕。

接到报警后,民警王景烨、王嘉宇火速行动。他们首先依据线索赶往王先生租住的某小区,从房东处得知其早已退租搬离。线索中断,但救援不能停!两位民警立即进行分析研判,发现其可能在八一水库附近。

民警立即兵分两路,在八一水库展开地毯式搜索。王景烨与其家属驾车沿香湾公园巡查,不放过每一处角落;王嘉宇则步行于八一水库西侧岸边,一边走一边高声呼喊王先生的名字,不放过任何一丝生的希望。

王嘉宇终于在八一水库西岸茂密草丛旁的一张长椅上,发现了已陷入昏迷的王先生。王嘉宇上前唤醒他,并询问情况。王先生虚弱告知,自己当日清晨5时许吞服了超过50粒甲硝唑、20多粒头孢,并饮下3两多白酒,意图轻生。

面对如此危急情况,每一秒的 拖延都可能致命。王景烨火速驾车 赶来会合,为争取治疗时间,两位民警在征得其家属同意后,将王先生及其家属扶上警车,拉响警笛,风驰电掣般驶向距离最近的医院。途中,民警持续关注王先生的状态,让其意识保持清醒。

抵达医院后,王先生被第一时间送人急诊接受治疗。因送医及时,其转危为安。"多亏了你们,不然就出大事了,这是救命之恩啊!"王先生的家属对民警连声道谢。民警再三叮嘱家属:要多关注王先生的情绪变化,及时做好心理疏导,避免此类情况再次发生。

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 2025 长春市短道汽车越野赛 暨汽车嘉年华开幕

长春汽博会举办期间,越野赛事再燃激情。7月19日,2025长春市短道汽车越野赛暨汽车嘉年华开幕。此次活动不仅是一场体育竞技的狂欢,更是长春市越野文化与汽车文化深度融合的一次展现。

本次活动由长春市人民 政府主办,长春市体育局、长 春市贸促会、长春市朝阳区人 民政府承办。开幕式现场,裁 判长和参赛人员代表分别庄 严宣誓,一声响亮汽笛宣告比 赛正式开启,现场掌声雷动。

作为国内备受瞩目的精 品汽车运动赛事,本届赛事凭 借独特的越野赛道和专业的 赛事组织,吸引了众多国内车手的积极参与。本次越野赛共设置6个组别,包括越野专业组、房车专业组、UTV组、越野摩托组、大众体验组和统一品牌组等,为车手们提供充分展示竞技水平的舞台。

同期举办的汽车嘉年华活动内容丰富多样,除了紧张刺激专业赛车比赛外,还设有露营美食区、赛车漂移表演等特色环节,在多彩的活动中彰显长春深厚汽车文化底蕴,在速度与激情中展现城市文化与汽车产业交织的独特魅力,吸引了众多市民和游客积极参与。**吉林日报记者 华泰来** 

### "红石砬小米"的生态循环发展之路

除草、深松、起垄……在农安县靠山镇红石村"红石砬小米"有机种植基地,村民们穿梭其间,仔细察看谷苗长势,有序开展田间管理。这里出产的"红石砬小米"以有机品质为特色,凭借黏、滑、香的独特口感,深受消费者喜爱,不仅被认定为"中国地理标志产品",还获评"全国名特优新农产品"。

子,都是订单种植!"说起现在 的经营模式,与"红石砬小米" 主要生产经营单位----长春 圣泉春实业有限公司合作多 年的农户刘进喜很有发言权, "企业既供给优质种子,还免 费发放有机肥,播种时提供机 械化服务, 秋收后直接收购。 我们只需要出土地,做好田间 管理,价格和收入都有保障。 目前,圣泉春实业已构建"公 司+基地+合作社+农户"的利 益联结模式,今年将辐射带动 500户农民,种植小米300余 公顷,预计产量1500吨左右。

靠山镇红石村地处松花江畔,耕种小米已有200多年历史。伊通河、饮马河与松花江在此交汇,独特的地理位置和生态环境为谷物生长提供了优越条件。这里的深层土质呈棕红色,加上"两河一江"优质水源灌溉,生产的小米米粒饱满、味道香浓、颜色金黄,被称为"红石砬小米"。

近年来,农安县以市场为导向,因地制宜打造"红石砬小米"特色农业品牌,重点发挥龙头企业集聚效应,先后建立有机谷子生产基地,引进现代化生产加工设备,全方位推进优质特色农业全产业链发展。

圣泉春实业负责人刘永 辉拿出有机产品认证,向记者 介绍起"红石砬小米"的品种 选择、有机种植、田间管理、加工储存等流程,"我们用有机肥替代化肥,通过人工除草、生物防控进行绿色植保,并建立起产品溯源体系,实现小米质量全程可控。"

"有机肥就地取材没啥成本!我们养殖了7000多头猪,猪粪加入秸秆等辅料进行堆沤,经过发酵处理后就是优质有机肥。"刘永辉说,"这可是'红石砬小米'有机种植的'杀手锏',春耕前做底肥抛撒还田,不仅无污染、无公害,全年都不用追肥,还能提升谷物品质,为后续的精深加工创造有利条件。"

不同于以往的原粮加工, 在"红石砬小米"的生产线上, 和小米分离开的谷壳、油糠并 未被抛弃,而是用于生猪养殖。油糠既不是外层的糠,也 不是里层的米,是谷粒的中间 部分,很适合喂养家禽、家 畜。通过有机种植、生态养殖,建立起种养循环产业链, 实现"1+1>2"的效果。

推行生态循环农业,谷壳变精酿。圣泉春实业还将碎米和谷壳进行深加工,酿造成有机小米酒,让"红石砬小米"实现了从田间到餐桌的产业延伸。"一级小米直接销售,二级小米用于烧酒,咱家的小米酒都是定制销售。谷子从头到尾都是宝,企业就是要依托高效的生态循环农业,将一粒谷子'吃干榨净'。"刘永辉说。

通过一粒粒黄澄澄的小米,以圣泉春实业为代表的农业企业绘就了一幅生态循环农业的生产线路图:有机种植一精深加工一循环饲养一粪肥发酵一有机还田。这条绿色生态循环产业链,正不断提升"红石砬小米"的附加值,为乡村振兴注入源源不断的新活力。 古林日报记者 柳青

#### 有惊无险!

#### 老人阻挠施工 民警劝说解心结

近日,长春市公安局朝阳区分局前进派出所接到辖区市民报警。接到报警后,所长蔡亮立即带领民警王龙政、王怀宇迅速赶到现场,发现一位老大娘正坐在房顶房梁上。

在沟通中,民警了解到, 此次矛盾纠纷是因邻居建房 引发的,老大娘因不满邻居, 便阻止施工。了解情况后,民 警以邻里和睦为切人点,迅速 找到了化解两家纠纷的突破 口,对老人进行耐心劝解。

经多方劝导,老人逐渐放下心结,同意撤离屋顶,不再阻挠邻居进行施工。事后,老人家人对民警的帮助表示感谢,称民警的所作所为不仅保护了老人的安全,还维护了邻里间的和谐。

城市晚报全媒体记者 吕闯